

Déri Frigyes köszönete a diszpolgárságért

Déri Frigyes kormánytanácsost, aki fejedelmi adományával Debrecen város kulturális fejlődésének hatásában megmérhetetlen szolgálatot tett, a törvényhatósági bizottság közgyűlése október 19-ikén egyhangú lelkesedéssel Debrecen sz. kir. város diszpolgárává választotta, hogy ezzel a legnagyobb polgári kitüntetéssel is kifejezze iránta háláját és tisztelgését.

A közgyűlés határozatáról átiratban értesítették Déri Frigyest, aki a törvényhatósági bizottsághoz intézett következő levéllel válaszolt:

„A nagytekintetű Debrecen sz. kir. város melyen tisztelt törvényhatósági Bizottságának a mai napon hoztam érkezett megtisztelő átiratával értesíteni méltóztatott, hogy október 19-én tartott közgyűlésében egyhangú szavazattal abban a legnagyobb megtiszteltetésben részesíteni méltóztatott, hogy szerény személyemet Debrecen városának diszpolgárái sorába iktatta. Ezen elhatározásuk olyan kiváló kitüntetést jelent számomra, hogy meghatottságomban csak avval tudom hálámat kifejezésre juttatni, hogy Debrecen városát és szeretett hazáját lakosságát szívem mélyébe, ha lehetséges, még jobban befogadom.

Es ez alkalommal is csak ismételtem tohásomat a főságos Uristenünkhez, adja áldását a mi kulturális művünkre és vegye oltalmába szeretett hazánkat.

Szeretetteljes és hűséges polgáritársuk
DERI FRIGYES.”

A megleghangú köszönő irat, mely újabb bizonyosságot Déri Frigyest Debrecenhez való ragaszkodásának, még e héten a tanács elé kerül s legközelebb bemutatják a közgyűlésnek is.

Arz vezérezredes megcáfolja letartóztatásának híreit

Bécsi távirat alapján közöltük a minap, hogy a bukaresti főállambiztonsági hivatal magasabb utasításra letartóztatta Arz Arthur báró vezérezredesét, a volt osztrák-magyar monarchia legutolsó vezérkari főnökét, aki jelenleg azért tartózkodik Románia területén, hogy a maga és volt tisztársai nyugdíjgyűjtéi elintézzése. Erre az utasításra — mint ismeretes — az adott okot, hogy a román hadügyi kormány körrendeletét adott ki az idegen országokban élő, a csatlót területekre illetőséggel bíró s innen származott nyugdíjas katonatisztek számára, hogy nyugdíjaikat a továbbiakban csak abban az esetben folyósítsa, ha állandó lakheivüket román területre teszik át. Ez a sok-sok katonatisztet katasztrófáiban sújtó rendelkezés készítette azután Arz bárót arra, hogy utra kelje és személyesen intervenzálon illetékes helyen az egzisztenciárából rendelat megváltoztatása érdekében s épen ezért amai nagyobb meglepetést keített Ausztriában és Magyarországon is a volt vezérkari főnök letartóztatásáról szóló híradás. Ez a hír beszivárgott Romániába, ahol Arz vezérezredes nyomban megtette a szükséges lépéseket, hogy ez a nyílvánvaló tévedésen alapuló híradás megfelelő módon demontáltassék. November 2-iki kelettel levelet írt Bécsben lakó feleségének, akit a legrejtősebb mértékben megnyugtatótt a szállongó hír teljes alaptalansága felől. A levél, a mely Brassóban kélt, így szól:

„Hallom, hogy Bécsben is különböző híresztelések vannak forgalomban rólam és állítólagos romániai kalandomról. Légy nyugodt, helyzetem egyáltalán nem kellemetlen. Nagyjában a függőben levő ügyek már el is intéztem s épen holnap indulok Bukarestbe, ahol a 147 volt osztrák-magyar katonatiszt nyugdíját akarom elintézni. Biztató ígéreteim vannak a román kormánytól ez ügyre nézve s ezért remélem is, hogy a bukaresti utam eredménye mindnyájunkra nézve kedvező lesz.”

A szeparatisták Limburgban
Limburg, november 13. A szeparatisták ma délelőtt bevették a gyenge rendőri erőkkel védett városházát. A polgármester és a tisztviselők sorsáról még semmi bizonyosat nem tudni. A szeparatisták a postahivatalt is körülzárták.

Lloyd George a tavasszal Budapestre jön

Apponyi Albert gróf amerikai felolvasó körútiának első napjaiban történt, hogy éppen akkor érkezett Chicagoba, amikor Lloyd George volt angol miniszterelnök, aki szintén felolvasó körúton van Amerikában, Chicagóban időzött. Lloyd George tiszteletére az előadás után bankettet rendeztek, amelyen Apponyi is megjelent. A két államférfi találkozásáról annak idején amerikai jelentések alapján beszámoltunk: Lloyd George, amikor megpillantotta a terem ajtajában Apponyit, felpattant helyéről, elébe sietett, karonfogva az asztalhoz vezette és maga mellé állította.

Lloyd George-nak, mint a békekonzferencia tagjának, már volt alkalmá meggyőződni Apponyi kiváló kvalitásairól. Akkor még mint ellenséges államok képviselői állottak egymással szemben, most pedig mint a régi barátságot felújító két nemzet polgárai merültek el bizalmas beszélgetésben. Hogy miről beszélgetett a bankett alatt a két államférfi, arról eddig semmiféle jelentés nem érkezett, most azonban — amint teljesen megbízható forrásból közlik — ennek a beszélgetésnek érdekes következménye lesz. Lloyd George ugyanis elmondta Apponyinak,

hogy mennyire érdekli őt Magyarország és hogy a magyarokkal nagyon szimpatizál, egyúttal azt is közölte vele, hogy a tavasszal Kelet- és Középeurópában tesz majd felolvasó körútat. Apponyi erre megkérte Lloyd George-ot, hogy látogasson el Budapestre és itt is tartson előadást. Lloyd George a legnagyobb készséggel megígérte ezt is és így a magyar főváros közönségének a tavasszal abban az érdekes eseményben lesz része, hogy körébe üdvözölheti a nagy angol államférfiut.

Apponyi Coolidge elnöknel

Washington, nov. 13. Gróf Apponyi Albertet washingtoni tartózkodása alatt kihallgatáson fogadta Coolidge elnök. Apponyi Széchenyi László magyar követ társaságában jelent meg a Fehér Házban. Az elnök hosszasan elbeszélgetett vele. Gróf Széchenyi bankettet adott tiszteletére, amelyen a washingtoni kormány tagjai közül a külügy-, hadügy-, földmivélség-, belügy- és munkügyi miniszterek jelentek meg. Résztvett a banketten Bandholz tábornok is, aki a háborút követő időkben az Egyesült Államok budapesti katonai megbízottja volt.

Párisba hívják a német delegátusokat

Poincaré új tervezete a szakértői bizottságról

Paris, nov. 13. (Havas.) Jól értesült forrás alapján a következő hírt közlik a francia lapok: A francia kormány öszintén sajnálja, hogy a szakértői bizottság kiküldésére vonatkozó tervezet hajótörést szenvedett. A francia kormány azonban tudatában van annak, hogy szemrehányás említt nem érheti, mert az általa jogosult korlátozásoknak csak az volt a célja, hogy a szakértői bizottság vizsgálatát a békeszerződés keretel közé szorítsa. Hogy újabb jelét adja jóakarátának és a megoldási lehetőséget ne zárja ki. Poincaré miniszterelnök a maga részéről újabb szakértői bizottság öszszelűlésének tervét dolgozik. Poincaré megbízta Barthout, a jóvátételi bizottság elnökét, hogy holnap terjesszen a jóvátételi bizottság elé javaslatot a szakértői bizottság kiküldésére nézve. A jóvátételi bizottság holnap minden bizomnyal azt fogja határozni, hogy elfogadja a német kormány kiküldöttét, akiknek javaslatait mint szakvéleményt terjeszti a szakértői bizottság elé. Ez a bizottság mindenekelőtt megállapítja a német birodalom belső segélyforrásainak mérlegét, a külföldön mindenütt felkutatja a jogtalanul elhelyezett tőkét, intézkedéseket tesz ezeknek a tőkéknek behozatalára nézve, továbbá megállapítja a jóvátételi bizottság számára szolgáló módszereket. A szakértői bizottság azonban nem vitathatja meg a ruhrvidéki megszállás törvényszerűségének kérdését s a megszállás gazdasági eredményeit. A bizottság ragaszkodik a hatalmaknak a jóvátételi bizottságban már meglévő kiküldöttéhez, akik mellé minden országból még pénzügyi szakértők voltak kiküldendők. A bizottságnak állandó megbízatása két hónapra szólna. A jóvátételi bizottság megállapítja a vizsgálat eredményét, de megállapítja, hogy a bizottság semmiképpen sem engedheti el a fizetéseket, azonban 1930-ig minden haladékot megadhat.

Paris, nov. 13. (Wolff.) A jóvátételi bizottság mai ülése egyhangulag elhatározta, hogy a lehetőséghez képest meghallgatják a német delegátusokat a német birodalom fizetőképességének ügyében. Az időpontot még

nem állapították meg, a jóvátételi bizottság azonban azt az indítványt teszi a német haditeher-bizottságnak, hogy a német delegátusokat tíz nap letorgása alatt hívják Párisba.

Paris, november 13. (Havas.) A Chicago Tribune úgy tudja, hogy Poincaré tervbe vette Hamburg és Bréma városoknak az angol flotta támogatásával való elfoglalását a szövetségesek javára, nemkülönbön Maina-Frankfurt, Elberfeld és Bremen megszállását.

Megegyezés

Stinnes és a franciák között

Düsseldorfi, nov. 13. (Havas.) A szövetségesek és a festőanyaggyárosok megegyezési kötöttek a jóvátételi célokra szolgáló szállítások megkezdése tárgyában. A szövetségesek és a Stinnes-csoport között megegyezés jött létre a leglényegesebb pontokban. A végleges egyezményt szerdán kötik meg.

Új tárgyalások Fiuméről

Belgrád, november 13. A Bulgáriával való konfliktus elrendezése után a jugoszláv kormány figyelme most a fiumei kérdés felé fordul. A tárgyalások Belgrád és Róma között tovább folynak. Valótlán egyes lapoknak az az állítása, hogy azon az alapon tárgyalnának, hogy Fiume Olaszországnak jusson, Jugoszlávia pedig kártérítésként kapna Szlovéniában. Jugoszlávia eskák a rappalói szerződés alapján akar tárgyalni. Ebben az irányban folynak a tényleges tárgyalások és nincs kizárva, hogy a fiumei kérdés megoldása a legközelebbi napon megtörténik.

Munkáskitüntetések. A debreceni ipartestület előjárósága felhívja a munkáltatókat, hogy a náluk huzamosabb idő óta dolgozó munkásokat jelenítsék be november 30-ig az ipartestületnél, mert a munkások közül az arra érdemeseket az iparkamara felterjesztésére a minisztérium kitüntetésben fogja részesíteni.

December elején lesznek az angol választások

London, november 13. (Reuter.) Minth íre jár, az alsóház feloszlatásának időpontjára nézve, amelyet Baldwin miniszterelnök holnap hoz a parlament tudomásra, megegyezés jött létre. A konzervatív pártnak valamennyi ármvalata elfogadta a kormány javaslatait.

A lapok egyhangúlag jelentik, hogy a parlament feloszlatás ezen a héten még nem következik be és hogy az új választások csak az első decemberi hetekben történnek meg. Mint a Times parlamenti tudósítója írta, ma nem bizonyosra vehető, hogy a jelenlegi parlament csütörtökön elnapolják, nyomban azután feloszlatják. A választás napja december 5-ike vagy 6-ika lesz. Minth íre jár, a miniszterelnök felkérte Birkenheadot, hogy a választási harcban aktív szerepet vegyen.

Osztrák kém volt egy olasz nemzeti hős Aki Viktor Emánuel királynál reggelizett

Róma, nov. 13. A Giornale d'Italia ma szenzációs leleplezést közöl egy dőrnagyról, aki hét vitéségi éremmel a mellén járta és a legmagasabb köror, sőt az olasz király bizalmát is meg tudta nyerni, míg végre leleplezték.

A szélhámos a háború alatt becsémpesztte magát a haditengerészethez s ott egy torpedóüző fedélzetén bátran harcolt. Senkisé ismerte, de mégis sikerült a tábornokok és hatóságok bizalmát megnyernie. A háború után az elfoglalt Trieszbe kinevezték a tüzérség felügyelőjének s röviddel rá már számos kitüntetéssel a mellén járt és hamis katonai okmányokkal tisztis rangját és esodálatos haditetteit is igazolni tudta. Trieszt akkori kormányzója felterjesztette őrnagyi kinevezésre, a mi meg is történt, utóbb pedig Citta Nuova polgármestere lett s a király rendjeleket adományozott neki. Beléközött D'Annunzio bizalmába is és mint ilyen, interjúkat osztogatott a lapok tudósítóinak.

Az olasz király triezsti tartózkodása idején kihallgatáson fogadta és annyira megnyerte a király bizalmát, hogy az reggelire hívta meg és utabbi rendjeleket adományozott neki. — A nemzeti egyesületek versenyezve hívták meg elnöknek, a fassiszták pedig az egyik kerület főparancsnokává telték meg.

Nemrégiben az egyik szkeptikus tábornok titokban kutatni kezdett az őrnagy előlétele után s kiderítette, hogy biintetett előléte, sohasem volt tiszti, hanem osztrák kém. A rábizott pénzezből különben 100,000 líra hiányzik.

Az esetet eddig titokban tartották, mert el akarták kerülni a leleplezéssel író nagy botrányt.

Saitz lett Bécs polgármestere. Bécsből táviratozzák: A bécsi tartománygyűlés elnökévé Benneberg szocialdemokratát választották meg. Az újonnan megválasztott községtanácsost, Saitz-ot a nemzetgyűlés volt elnökét, a szocialdemokraták valamennyi szavazatával Bécs város polgármesterévé választotta.

A szavazás alkalmával a keresztényszocialisták üres szavazólapokat adtak be. — Alpolgármesterré a szocialdemokrata Emmertinget és a keresztényszocialista Hossot választották meg. — Saitz, az új polgármester egy óras programbeszédet mondott, a melyben melegen üdvözölte a volt polgármestert eddigi munkásságáért.

A volt Poincaré

Berlin, trónörökös. Tüntetéses megérkez.

London. zető cikk volt nem metorszá erősen t. A német féle felelő szövevény lammal tartózkod emnélfogy nyilvánva kezdemény elutazása vevésesé gáltatása évi köve semmit s.

London News" dard" elszőlő trónörökös. niabb bel hat okot.

caré kijé mánynak ni a nem a szövets takozású zási eng hajlandó sítani a llyen kö minden mert fr nélküli rezni Ne semmitél.

London. Reuter-üg örökös v közlemén hu a v szó, akk szöghoz tézni, ne.

A naciön Berlin, örökös H cikket a Zeitung, sztrájk e lenni. Az mos fia trónra. n barátság met fajn trónörök angol v és VII. mintakép

az Páris, lagraphic következ iuttatta tesülések iöttek D tegnap, négy ör két nem volt csá nyezete

November kor titka Doornba után egy kozás v és megh Négy ör látogatás szár, Ko

(Reuter.) feliszlatá- amelyer map hoz a gyezés jót nak vala- a a kor-

jelentik, és ezen a be és hogy első decem- eg. Mint a irit, majd- gy a ielen- g elnapol- zlatják. A 5-ike vagy a miniszter ot, hogy a zerepet vi-

**volt
eti hős
királynál**

male d'Italia közöl egy égi éremmel agasabb kö- bizalmát is gre telelez-

latt becem- részethez s zeten bátran e, de mégis atóságok bi- oru után az tük a tüzőr- ddel rá már ellen járt és l tiszti rang- eít is igazol- kormányzója nevezésre, a pedig Citta s a király neki. Befér- mába is és togatott a la-

tartózkodása adta és any- ály bizalmát, meg és újabb t neki. — A nyelvezve hiv- sítsták pedig esnokává tet-

k szkeptikus ni kezdett az s kiderítette, sohasem volt m. A rábizott 0,000 lira hi- ban tartották, a leleplezés-

polgármestere.

A bécsi tarto- enneberg szo- tták meg. Az községtaná- gyülés volt el- ták valameny- város polgár- val a keresz- szavazólapokat mesterré a szo- ngét és a ke- ot választották lgármester egy mondott, a özölte a volt munkásságáért.

A volt német trónörökös Oelsbe érkezett Poincaré tiltakozni készül — A német kormány cáfolja Vilmos excsászár hazatérésének tervét

Berlin, november 13. A volt trónörökös Oelsbe érkezett. — Tüntetések sem utközben, sem a megérkezéskor nem voltak.

London, nov. 13. A Times vezető cikkében azt írja, hogy a volt német trónörökösnek Németországba való visszatérése erősen túlzott izgalmat okozott. A németalföldi kormány semmiféle felelősséget nem vállalt a szövetségesekkel vagy más állammal szemben a trónörökös tartózkodásra nézve. Lehetetlen emélfogva, hogy szövetségesek nyilvánvalóan Nagybritannia kezdeményezésére a trónörökös elutazását akadályozzák. A szövetségesek a volt császár kiszolgáltatásának szegyenletes 1920. évi követeléséből, egy látszik, semmiféle tanultak.

London, nov. 13. A „Daily News” és az „Evening Standard” eltérőleg a sajtó többi részétől nem tartja helyesnek a trónörökös hazatérését, mert az újabb belpolitikai zavarokra adhat okot. Azt írják, hogy Poincaré kijelentette az angol kormánynak, hogy kész csatlakozni a német trónörökös ügyében a szövetségesek diplomáciai tiltakozásához, azonban a beutazási engedély miatt nem volt hajlandó szankciókat fogantatni a német kormány ellen. Ilyen körülmények közt Anglia minden további lépéstől elállott, mert francia katonai segítség nélkül nem lehetne érvényt szerezni Németországgal szemben semmiféle követelésnek.

London, nov. 13. (Wolff.) A Reuter-ügynökségnek a volt trónörökös visszatéréséről szóló egy közleménye így végződik: *Még ha a volt császáról volna is szó, akkor is csupán Németországhoz lehetne tiltakozást intézni, nem pedig Hollandiához.*

A nacionalisták a trónörökös ellen Berlin, nov. 13. A volt trónörökös hazatéréséről ír vezércikket a nacionalista Deutsche Zeitung, amely a nyomdászsztrájk ellenére meg tudott jelenlenni. Azt fejtegeti, hogy *II. Vilmos fia nem ilhet a császári trónra, mert filozófiája és zsidóbarátságával sokat ártott a német fajnak.* Köztudomású a volt trónörökösről, hogy rajong az angol parlament alkotmányért és VII. Edvárd királyt tartja mintaképének.

Belga hírek az excsászár utlevéléről

Páris, nov. 13. Az Agence Telegraphique Belge Brüsszelben a következő antwerpeni jelentést juttatta a lapokhoz: *Olyan értesülések szerint, amelyek ma jöttek Doornból, ott megjelent tegnapi, november 11-én délután négy órakor Hoest ur és tizenkét német utlevelet adott át a volt császár és legszűkebb környezetének tagjai számára.* — November 12-én délután tíz órakor titkosjegyi távirat érkezett Doornba Németországból, délután egy órakor pedig *tanácskozás volt az egykori uralkodó és meghitt környezetében.* — Négy órakor azután Kahn ur látogatását fogadta a volt császár, Kahn a hollandi kormány

egy magasrangú tisztviselője. Teljes 35 percig maradt a császárnál.

A doornai kastélyban néhány nap előtt egy szikratűrvirágomást szertelték föl. Minden délben egy órakor veszi föl ez az állomás a híreket Nauenből.

Nagyatádit leszavazták a földreformnovella-bizottságban

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés öt egyesített bizottsága ma délelőtt folytatta a földreformnovella tárgyalását.

A 8-ik szakasznál Baross János két indítványt tett. Az egyik arról szólt, hogy az 1818. után szerzett egyházi birtokok megváltását is mondják ki. A bizottság kimondta, hogy ebben csak az igazságügyminiszter véleményének meghallgatása után dönt. A másik indítványt, amely szerint háborús birtokok tekintessék az is, amelynek árverése ugyan már megtörtént a mozgósítás előtt, azonban a mozgósítás miatt nem emelkedett jogerőre, elfogadják.

A 9-ik szakasz 3. bekezdésénél, a mely a közalapok és közalapítványok birtokáról szól, hosszabb vita fejlődött Kl. Kráker Kálmán, Nagy János (egri) és Wolff Károly, aki indítványt is tett — a közalapok és közalapítványi birtokok teljes mentesítése mellett szólaltak fel. Szedler Ferenc viszont tiltakozott minden különleges elbírálás ellen.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy ragaszkodik a novella szövegéhez, a melyben az van, hogy az alapítványi birtokok lehetőleg mentesítsenek, de nem teljesen.

Parkas István amellet szót, hogy a közalapítványi birtokok egyáltalán ne mentesítsenek a megváltás alól. Csik József a mentesítés mellett van. Rácz János viszont azt indítványozta, hogy teljesen zárják ki az alapítványi birtokokat az igénybevétel alól és csupán hirtelreket adjanak belőle.

A bizottság Wolff Károly indítványát elvetette. Rácz Jánosét ellenben elfogadta. Ez nagy konsternációt keltett, mert nagyatádi Szabó miniszter az eredeti szöveg mellett foglalt állást s így egy egységespárti képviselő indítványára leszavazták. Az elnök az ülést azonnal felüggesztette és a földművelésügyi miniszter megkezdte vizsgálatát az eljárást illetően.

Ludendorff megtagadta Hitlert

München, nov. 13. Hitlert a Staf-felsee melletti Üffingben fogták el. Hantstengelné nyaralóiban. Hivatalos helyről közleményt adtak ki, hogy *Hitler Adolf nem bajor, hanem osztrák állampolgár, aki a háborút a német hadseregben harcolta végig és már hosszabb idő előtt folyamodott a bajor állampolgárságra, amit azonban még mindig nem kapott meg.* Ez nagyon fontos a bünyenítő eljárás tekintetében, mert lehetőséget nyújt arra, hogy Hitlert kintassák és Ausztriába toloncolják. A hadi állampolgárról szóló rendelet alapján, amelyet Kahr főbiztos proklamált, kivételos törvényszékek fognak itékezni a puccs részesei és így Hitler felett is. — Ami Ludendorffot illeti, teljesen háttal fordított Hitlernek. Kahrhoz levelet intézett és tudatta, hogy megtagadta minden közönséget Hitlerrel, aminek bizonyosságát hivatkozott arra, hogy ő tanácsolta Hitlernek, hogy inkább szolgálatot vállaljon magánál. A tábornok nincs fogságban, de őrzik minden lépését. A hazafias szövetségek és szervezetek egymásután fordulnak el Hitlerrel. A német nemzeti szövetség táviratilag fejezte ki bizalmát Kahr iránt és fel-

A brüsszeli Gazette is hasonló jelentést adott ki és hozzáteszi, hogy *december 4-én akarják a Hohenzollern-monarchiát visszaállítani s vagy a volt császár vagy a fia fog a porosz trónra ülni.*

Berlin, nov. 13. (Wolff.) A külföldi lapoknak az a híre, mintha a volt császárnak utleveleket állítottak volna ki Németországba való visszatérésre, valótlan.

A miniszter a szomszédos szobába ment, ahová az egységespárti képviselők nyomban követték és azt kezdték magyarázni, hogy Rácz indítványát tévedésből fogadták el, mert azt hitték, hogy teljesen azonos az eredeti szöveggel és ebből a félreértésből keletkezett, hogy a minisztert leszavazták. — Nagyatádi Szabó néhány percig vitatkozott a képviselőkkel, majd elhagyta a szobát és kijelentéssel a parlamentből. Távozása közben a következőket mondta:

— A párt részéről egyik képviselő egy indítványt tett, amelyet én el nem tudtam. A bizottság azonban elfogadta, engem tehát leszavaztak. Hogy mi lesz, egyelőre még nem tudom. Ok azt mondták, hogy nem értették meg az indítványt s ezért fogadták el.

Közben Baross János a miniszter után szaladt és a következőket mondta neki:

— Kérlek, kegyelmes úram, ne börtönd fel a helyzetet!

A miniszter azonban ingerülten válaszolt:

— De én nem itápszom!

Baross János újból kérlelni kezdte a minisztert:

— De kegyelmes úram, ne veszélyeztesd a novella sorsát! — mire Szabó azt felelte:

— Majd meglátjuk, mi lesz!

Azután Schandl Károly kíséretében eltávozott.

A miniszter távozása után újból megkezdtek az ülést, meglehetősen nyugtalanságban s mivel sem a miniszter, sem az államtitkár nem volt jelen, csak néhány percig tanácskoztak. Az előadó különvéleményt jelentett be a módosítás ellen s a többség ezt elfogadta, ezzel akarván reparálni az előbbi szavazást.

Valamennyien azt mondják, hogy félreértésből szavazták le a minisztert, a sérelmet reparálták és nem engedik meg, hogy a miniszter bármilyen konzekvenciát levonjon a félreértésből támadt leszavazásból.

Hitler rendes bíróság elé kerül

München, nov. 13. Hivatalos helyen kijelentették a következőket: A városban különböző hírek vannak forgalomban, amelyek szerint a statáriális bíróság máris működésben van és hogy már halálos ítéleteket is hozott. Ezek szerint a hírek szerint Hitlert halálra ítélték és már agyon is lőtték. Kijelentik, hogy ezek a hírek légből kapottak és minden alapot nélkülöznek.

München, nov. 13. Az előzetes vizsgálatot Hitler ellen megindították. — *Ügye nem a statáriális, hanem a rendes bíróság elé kerül, meri nem tegeverrel a kezében fogták el.*

Knilling, akiről a berlini lapok azt írják, hogy már a fővárosba utazott, még Münchenben tartózkodik.

Ludendorff fogadalmá

München, nov. 13. Ludendorff tábornok egyenruhában jelent meg ma a november 9-én elesett emberek temetésén. A tábornok nyilvános szereplése tehát megdőnti azt az állítást, a mely szerint Ludendorffot már vizsgálói fogságba helyezték.

Ludendorff elfogatása alkalmával a következő kijelentést tette:

— *Becsületszavamba fogadom, hogy a kormány és a hatóságok tudta nélkül nem változtatom meg lakóhelyemet. Kijelentem továbbá becsületszavamba, hogy az ellenem indított eljárás ideje alatt minden olyan politikai akciótól tartózkodom, mely a kormány erőszakos eltávolítását célozná.*

Véres harc a diáksággal

München, november 13. Az egyetemi hallgatóság és a birodalmi véderő összecsapása alkalmával az egyetem előtt többek között egy tanár, Scheuerbruch titkos tanácsos is megsebesült. A tanár fejének hátsó részét puskatusítás érte.

HÍREK

— Az időjárás. Hazánkban mindenütt ködös idő volt. A hőmérséklet a normális felett van. Prognózis: Enyhé és továbbra is borús idő várható. Jelentékeny esapadékok nélkül.

— Dr. Baltazár Dezső püspök előadása amerikai utiáról. A Kálvinisták Templomegyesülete e hó 16-án, pénteken d. n. 5 órakor vallásos estélyt rendez a kollégiumi oratóriumban, melynek legkiemelkedőbb pontja a püspök előadása lesz. A műsor egyébként a következő: 1. Az estélyt megnyitja dr. Hadházy Zsigmondné szakosztályi elnöknő. 2. LXXVII-ik zsoltár, énekl. a közönség. 3. Szavalt. Tompa: Forr a világ, előadja Nagy Lajos vallásitanító lelkész. 4. Karének, előadja a Templomegyesület vegyeskara Szabó Lajos karagy vezetésével. 5. Amerikai utiáról előadást tart dr. Baltazár Dezső püspök. 6. Hegedűjáték, előadja Páricsy Pál hegedűművész, orgonán kíséri Hammerstádt János. 7. Költeményekből felolvaja: Baia Mihály. 8. LXXIX-ik zsoltár, énekl. a közönség. Belépődíj nincs. Adományokat a szociális gyermekek karácsonyi felruházására kérünk. Az estélyre az érdeklődőket szeretettel meghívja a Templomegyesület elnöksége.

— A görög király elhagyja országát. Londonból jelentik: Mint a lapok Athénből jelentik, a görög király hajlandónak nyilatkozott Görögországot rövid időre elhagyni, amíg a helyzet tisztázódik. A király vagy régenst nevez ki vagy felkéri a kormányt, alakítson régenséget.

— Cseh támadás Berzeviczy olaszországi előadása miatt. Prágából táviratozzák: A Ceske Slovo. Benes külügyminiszter lapja, mai számában Berzeviczy Albert, az Akadémia elnökének olaszországi utiával foglalkozik. Politikai ügynek tartja az utazást s úgy véli, a csehszlovák kormány jól teszi, ha a volt magyar közoktatásügyi miniszter olaszországi utját fesszűlt figyelemmel kíséri. Kétségtelen, hogy Magyarország folytatja a propagandát Csehszlovákia és az egész közép-európai államrend ellen.

— Két nagy hangverseny Debreczenben. Két nagy művész hangversenye zárja le ezt az esztendőt: Höchtl Margit zongoraművésznő második hangversenyét tartja december 5-én. Ferrari Albertina hegedűművésznő pedig december 15-én. Höchtl Margit múlt hónapi koncertjén oly nagyszámú közönség nem jutott helyhez, hogy közkívánatra meg kell ismételní hangversenyét, ezúttal új műsorrall, csupa romantikus szerzővel. — Ferrari Albertina tavaly mutatkozott be Debreczenben, most tüneményes sikerrel játszott Olaszországban. Németországban és a megszállt területeken. Tavalyi koncertje óta állandó beszéd tárgya művészbárát körökben, mert egyike a legkiválóbbaknak a fiatal generációból. Mindkét koncert a legszebb siker jegyében fog lejátszódni s méltóan befejezni az 1923 zenéi eseményekben gazdag esztendőjét. Jegyeket a Méliusz árusítja.

— A Tisza István tudományos társaság Madách-ünnep. A debreczeni Tisza István tudományos társaság I. osztálya november 15-én, esztendő-kön délután 5 órakor a református kollégium dísztermében tartja Madách emlékének szentelt ülését. Az ülés tárgyai: Dr. Papp Károly r. tag fölvétele; Madách és Az ember tragédiája. Dr. Mitrovics Gyula r. tag fölvétele; Az egység és sokféleség esztétikai elve Az ember tragédiájában. A társaság szívesen látja az előadásra a tudomány és az irodalom iránt érdeklődő közönséget. Belépődíj nincs.

— Az adóügyi bizottság új tagjai. Az állandó adóügyi bizottságba, mely a Kereskedő Társulat helyiségében tartja üléseit és az aktuális adókérdéseket tárgyalja, az ipartestület részéről Mester Lajos alelnököt és Zellingert Edét küldték ki.

— Új gyógyszer a tüdőgyulladás ellen. Rómából táviratozzák: A római kórházakban most próbálják ki egy orosz származású svájci orvosnak a tüdőgyulladás elleni gyógymódját. A fiatal orvos szintézis után állítja elő gyógyszerét, amely hideg vízben könnyen oldódik. Tomarkin, a felidőző, azt hiszi, hogy a gyógyszer alkalmazásával a tüdőgyulladás halálosági százaléka 35-ről lesz 2 százalékra. A római klinikákban és katonai kórházakban végzett eddigi kísérletek igazolni látszanak a fiatal feltaláló reményeit.

— Előadások az új ipartörvényről. Az ipartestületi előljáróság legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a november 1-én életbelépő új ipartörvényt részletesen ismertetni fogja a debreczeni iparosokkal és ezért az érdekeltek bevonásával legközelebb sorozatos ismertető előadásokat fog tartani az új ipartörvényről. Eölköcs az ipari és kereskedelmi élet vezetőit kéri föl.

— Lopott, hogy éhen ne haljon. Petrovics Dániel zentai születésű földmives 1922 júniusában jött hazafelé az orosz fogságból. A lengyel határon elfogták és a porubiecki táborba internálták, ahonnan csak az év októberében szabadult ki. Lengyelországból gyalog jött haza és teljesen lerongyolódva ért a szoboszlói határra. Két napig nem evett semmit és amikor Wagner Miklós tanácsjára, belopózott az éléskamrába, hogy egy kis ételmezt lopjon. A lopáson rajtaérették és a csendőrök letartóztatták.

— A máv. „Egvetértés” filharmonikus zenekarának hangversenye. Mint már említettük, a máv. filharmonikus zenekara e hó 18-án, délelőtt fél 11 órakor tartja meg az évadban első nagy hangversenyt a máv. műhely hatalmas hangversenytermében. A kiemelt zenei eseménynek ígérkező hangverseny nagy körültekintéssel összeválogatott műsorát az alábbiakban adjuk: Weber: Oberon nyitánya. Előadja a zenekar. Thomas: Ária a „Mignon” operából. Tarnay: Bucsú. Előadja Voith Ilona urhölgy. Grieg: Op. 55. Peer Gynt—Suite II. a) Mennvaszosszony rablás; b) Arab tánc; c) Solveig dala. Előadja a zenekar. Mascagni: Románca a „Parasztbecsület” operából. Kacsóh: Késő ősz van. Előadja Voith Ilona urhölgy. Haydn: IV. Szimfonia D-dúr. a) Adagio—Presto; b) Andante; c) Menuetto; d) Vivace. Az énekszámokat zongorán kíséri: Balzer Györgyné urnó. Belépés díjtalan. Belépésre jogosító jegyek a m. kir. államvasutak üzletvezetőségénél dr. Rejtmeier Rudolf titkárnál válthatók. (Telefon 75.) Előadás alatt a teremajtók zárva lesznek. A rendezőség kéri a t. közönséget, hogy zenekarának fentartásához a jegyváltás alkalmával önkéntes adakozással hozzájárulni sziveskedjék. Ismervén a kitűnő filharmonikusok tavalyi pompás sikerét, a legteljesebb bizalommal nézünk előre a kiváló művész feladatnak, amelyet maguk elé tűztek. Ugy hisszük, Debreczen zeneértő és zenei szépségekért lelkesülő közönsége az idén is színvonalig megtölti majd a hangversenytermet és egy kiváló zenei esemény emlékeit fogja magával vinni. Nagy érdekességet ad a kitűnő műsornak az is, hogy Voith Ilonka nagy kulturájú, szép, meleg hangja is megcsendül a hangverseny keretében.

— Menekülés közben agyonlöttek egy kémet. Az őszi csendőrség kéttagú járőre vasárnap délelőtt Balaton község határában elfogta Majoros Ferencet, akit kémkedéssel gyanúsítottak. Megbilincselve akarták Ózdra szállítani, utközben azonban Majoros megszabadult bilincseitől és futásnak eredt. A csendőrök többször rákiáltottak, de nem állt meg, mire utána löttek. Egy golyó találta Majorost, aki azonnal meghalt.

— A Közszolgálati Alkalmazottak Házépítő Szövetkezte felhívja tagjai figyelmét Borsos József műszaki tanácsosnak a városháza nagyteremében ma szerdán este 8 órakor kezdődő előadásra, melyben egyebek közt a családi ház típusokat is ismertetik.

— Szeged 500 hold föld jövedelmét ajánlotta fel klinikák építésére. Mint Szegedről jelentik, a város közgyűlése ötszáz hold föld jövedelmét huszonöt év tartamára felajánlotta a szegedi klinikák építésére. A közgyűlés azonban ingyen adna telket a klinika céljaira és a saját téglagyárából kedvezményesen áron szállítana építési anyagot. Illetékes helyen örömmel vették tudomást Szeged áldozatkészségéről megállapították, hogy Szegeden a belgyógyászati és sebészeti klinikát csak úgy lehetne fejeztetni, ha Szeged ezer hold föld jövedelmét biztosítaná 32 esztendőre.

— Új filharmonikus zenekar Debreczenben. Négy év működés után most új fejlődési lehetőségek előtt áll a debreceni katonazenekar. Nöth Antal ezredkarnagy, aki kiváló agilitással vezette eddig a zenekart, azon fáradozik, hogy filharmonikus zenekarrá szervezze át Debreczen gyakorlati zenét művelő közönségének bevonásával. Az agilis ezredkarnagy ezután kéri azokat az intelligens urakat és hölgyeket, kik vonóhangszeren játszanak, hogy lépjenek be a filharmonikus zenekarba s elmüket Nöth Antalhoz juttassák el. Szent Anna-utca 20. szám alá délután 1—2 óra között. A szervezkedésnek — ezt felesleges hangsúlyoznunk — óriási jelentősége van Debreczen zenei életében. Elég rámutatnunk a szegedi filharmonikus zenekar nagyszerű sikereire, magas művészi színvonalára s a filharmonikus zenekaroknak vidéken annyira fontos missziójára, amelyet a polgári amatőr zenészek és a katonai zenekar tagjaiból álló szegedi zenekar a kiváló Fichtner ezredkarnagy vezetésével alatti oly nagyszerűen teljesít. Nöth Antal körülbelül 6 filharmonikus hangverseny tartását vette tervbe s az elsőre már folynak is a próbák. A helyeni öhaló tagokat értesíti Nöth ezredkarnagy, hogy időmegtakarítás céljából a szolamokat haza is vihetik. Minden felvilágosítást Nöth karnagy ad meg.

— Minden este hangulatos élet van a Korzó Nagykülvégházban. Az előkelő közönség kedvenc találkozóhelye. Záróra halmali öt órakor.

— Feltörte a vasúti kocsit. Murvai Mihály 22 éves püspökladányi nap számos november 3-án a püspökladányi állomáson vesztette tehervonat egyik kocsiját feltörte és abból nagyértékű vasútut lopott, másnap pedig Jóó József gazdálkító tanácsát törte fel és egymillió korona értékű ruhát, neműt lopott el onnan. A csendőrök elfogták Murvai Mihályt, akit Tóth János dr. vizsgálóbíró ma előzetes letartóztatásba helyezett.

— Egy kocsi 15 milliót sikkasztott. Aligha sikkasztott kocsi nagyobb összeget, mint Dani József, a hódmezővásárhelyi Állatorvosi r.-t. kocsisa, aki a részvénytársaságtól azt a megbízást kapta a múlt héten, hogy 15 millió koronát vigyen át kocsin Orosházára. Másnap a kocsi nem ment vissza Hódmezővásárhelyre s Orosházáról azt a választ kapta a részvénytársaság, hogy nem is volt ott. Természetesen azonnal fellelegették a kocsi, akit a szegedi rendőrség detektívjei Derozsmán fogtak el. A 15 millióból csak 200.000 korona hiányzott.

— XII. Leó hamvai. Rómából táviratozzák: A Vatikánban azzal a gondolatmal foglalkoznak, hogy XIII. Leó pápa holttestét áthozzák a Vatikánba, miután az átszállítás külső akadályai már elhárultak.

— A város 11 milliót fizet a DMKE épületért. A belügyminisztérium sok sürgetés után most végre leküldte a DMKE. épület átadására vonatkozólag a város és a DMKE. elnöksége között kötött megállapodás jóváhagyását. Mint emlékeztet, a megállapodás úgy szövegezte, hogy a város az átvetel napjáig, közel 11 milliót fizet az épületért.

— Az ipartestület vizsgáztat Haiduböszörményben. A hajduböszörményi főszozabírói hivatal a napokban megkereste a debreczeni ipartestület elnökségét, hogy a hajduböszörményi és környéki iparostanonek vizsgáira küldjön ki szakértő megbízottakat. — Hajduböszörményben ugyanis nincs ipartestület, az új ipartörvény által előírt szakvizsgát pedig csak ipartestületi megbízottak jelenlétében lehet letenni. Az ipartestület előjáróság mult ülésén elegett tett a hajduböszörményi főszozabíroság megkeresésének.

— Ötven tonna ezüstpénz. Rómából táviratozzák: Olaszország a háboru alatt 65 millió ezüst lírát bocsátott a svájci kormány rendelkezésére azzal a feltétellel, hogy ezt az ezüstmennyiséget 1925 előtt aranyért adják vissza. A megállapodás értelmében Olaszország ma 50 tonna ezüstpénzt kapott vissza Svájtól, amiért 10 milliót fizetett aranyban.

— Egy szülésznő havi fizetése 25 korona. A városi tanács hetekkel ezelőtt egy bizottságot küldött ki az anya és csecsemővédő intézet ügyének megvizsgálására. A bizottság most terjesztette be jelentését, amely több sürögő reformra szóló dologra hívja fel a tanács figyelmét. Egyebek közt lehetetlen állapotnak tartja a tanács, hogy az intézetnél alkalmazott szülésznők havi 25 korona fizetést kapnak s lehetetlennek véli ennyi kevés pénzért kielégítő munkát lehessen követelni. A bizottság azt javasolja, hogy adjon a szülésznőknek 130.000 korona havi fizetést s ennek ellenében követelje meg, hogy a szülésznők hetenként 2—3 napot töltsenek bent az intézetben.

— Magyar állampolgárok jogvédelme az elszakított területeken. A trianoni békeszerződés 250-ik cikke értelmében az összes magyar állampolgárok, úgy az optálók, mint azok, kik a mai Magyarország területén bírtak közszégi illetőséggel, úgy ingó, mint ingatlan javukat illetőleg minden lefoglalás és felszámolás alól mentesek és pedig úgy a békeszerződés életbelépését követő, mint az azt megelőző u. n. fegyverszüneti időre vonatkozólag is. Az utódállamokat a lefoglalt javakra nézve a korábbi állapotba való visszahelyezés kötelezettsége terheli. — A békeszerződés ezen, valamint egyéb magánjogi igényeket szabályozó rendelkezéseiből folyó igények, mint pl. „ellenesleges” követelések és tartozások körül a hitelezők és adósok, valamint a felszámoló és kiegyenlítő hivatalok között keletkezett differenciák, a háborus lefoglalásokból a lefoglaló állammal szemben támasztható igények, ellenesleges alattvalók jogainak elévülésére vagy elvesztésére vonatkozó differenciák, ipari jog és tulajdon stb. a békeszerződés 239-ik cikke értelmében szervezett vegyes döntő bíróságok előtt érvényesítendő. Jelenleg két ilyen vegyes döntő bíróság működik, magyar—csehszlovák és magyar—román döntő bíróság, előbbi Bécs, utóbbi Páris székhellyel. A magyar—szerb-horvát-szlovén döntő bíróság most van szervezés alatt. A csehszlovák viszonylatban a bíróság előtt a francia és német, a magyar—román viszonylatban a francia nyelv használható. A bíróság két érdekelt állam által kiellölt egy-egy bíróból s ezek által választott elnökből áll, aki valamely semleges állam polgára. A döntő bíróságok előtt felperesekként a magyar állampolgároknak saját nevükben kell fellépni s közömbös, hogy a jogukat sértő intézkedés ellen a jogserítő állam hatóságai előtt folytattak-e valamely eljárást, avagy nem. A perek 1923 december 31-ig indították meg.

— A jószívű emberekhez. Egy szegény öregasszony, akinek nincs kenyérkeresője, súlyos betegen fekszik a nyulási lábadozó barakban. Tüzelőfa és élelmiszer nélkül nyomorog és ezután kéri a nemes szívű embereket, hogy adományokkal segítsenek rettenetes helyzetén. Címe: özy Pécsi Sándorné. Nyulasibar ak.

— Leszedte a malom tetejét. Borsos Lajos hajduböszörményi malom-munkás tegnap reggel a malom tetejéről leszedte a cserepet és az így támadt nyíláson át a pénztárba hatolva, ellopta a pénzszekrényben talált több százezer korona készpénzt. A csendőrök letartóztatták.

— Hegyi Emánuel hangversenye november 30-án lesz a Zenedében. Jegyek Méliusznál.

— Gobelin börgarnitúrák. Iószőr, afrikai, matracok, hencserek készen kaphatók. Börgarnitúrát jóállással festek. Szántó kárpitos, Zugó-utca, Telefon.

— Orvosi hír. Dr. Göndör Arnold fogorvos rendelőjét Kossuth-utca 25. szám alól Széchenyi-utca 1b. szám alá helyezte át és rendeléseit megkezdte.

— Meggyőződtek már bizonyára a olvasóink Neumann M., királyi udvari, városunk legrégebbi és legelőkelőbb óráénekes öszi és teli időnyre szóló elsőrangú áruiról és választékos uridivatcikkeiről, melyek a legkényesebb ízlést is tökéletesen kielégítik.

— Kauders perzsaszőnyegműhely Debreczen, Szoboszlai-utca 11. Fonalak, felvetők, beszívők, Kauders-féle vasszővőgép és réprészek legelőssb beszerzési forrása.

— Legelőssbban szörmeruhákat Klonda szűcs készít, alakít, javít Verbőczy-u. 2. Iparkamara. Telefon 14—25.

— Értésítés. Posztóházba, Kossuth-utca 6. sz., az őszi udonságok megérkeztek, legelőssb árban lesznek árusítva.

— Ha reumás használjon iszapot Margit-fürdőben.

— Tükörgyártás üvegesítéssel. Régi tükrök újá öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— Köztisztviselőknak kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: Egész héten: A diadalmas asszony.

Páricsy Pál hangversenye. A rokon-szenves fiatal hegedűművész nagy és előkelő közönség előtt hegedült ma este a városi zeneiskola hangversenytermében. Mozart, Glazunov, Cserepnin, Sokolow, Saint-Saens dara bokát játszott. Örömmel látjuk, hogy technikája szélesbbedt, csiszolódott s emellett régi erőnye, érzéke a lyra gyöngéd finomságai, mely hangulatai és sötét izzása iránt mindinkább kristályosul. Lelkes sikerét megérdemelte. Igen jó zongorakíséretet szolgáltat Ditzig Alajos.

Páricsy Pál hangversenye 13-án Zenedében. Jegyek Méliusznál.

Mozgósínházak

Omnia
Nagymama fiacskája „Ó”, ma utoljára az Omniában.

Nick Winter mesterdetektív két legérdekesebb kalandját mutatja be esztendőtkön az Omnia, párisi Pathé film.

Apollo
Apollo. Páris grófnője, Mia May, Emil Janningo főszereplésével. Kísérők színes Pathé-revü, Sefi orvahalász.

Uránia
Uránia. Sátán birodalma, fantasztikus kalandorfilm. Kísérő Chaplin, butleszk.

Vigszínház
Vigszínház. Páris grófnője, Mia May, Emil Janningo főszereplésével. Jón! Monna Vanna, a szezon legmonumentálisabb filmje.

Legszöbb kalapok FRANK EDÉNÉL.

SPORT

A bajnokság állása. A keleti körület bajnokságában folyó küzdelem öszi fordulójában a helyezési sorrendet most már kialakultnak lehet tekinteni. A lista a következő: I. DVSC 14 p. II. DKASE 10 p. III. DTE 9 p. IV. V. DMTK és BUSE 8-8 p. VI. NyTVE 7 p. VII. DEAC 6 p. VIII. NyKISE 5 p. IX. KSE 3 p. Hátra van még a DEAC-KSE mérkőzés s ha azt az egyetemi csapat csak minimális gólaránnyal is nyeri meg, jobb gólaránya révén megelőzi a DMTK-t és BUSE-t a negyedik helyen.

A DMTK ifjúsági csapata Nyiregyházaán, a DMTK ifjúsági bajnokcsapata a tavasszal meglepetésszerű vereséget szenvedett a NyTVE ifjúsági csapatától 3:0 arányban. A revans most vasárnap lesz Nyiregyházaán Tóth Béla bíraskodása mellett s ópen ezért elmarad a vasárnapra tervezett Középiskolai válogatón. DMTK ifjúsági revansmérkőzés is. A DMTK ifjúsági szerdán délután egyébként tréninget tart a Diószegi-úti pályán.

Elmaradt a DEAC közgyűlése. A DEAC mára meghirdetett tisztultó közgyűlése határozatképtelenség miatt elmaradt. Az új közgyűlést a jövő keddre tűzték ki.

KÖZGAZDASÁG

Élénk üzlet, szilárd irányzat a bankközi forgalomban

Budapest, nov. 13. A bécsi tőzsde, úgy látszik, már approbata a tegnapi aránykezesi, mert ma az a hír érkezett Bécsből, hogy ott az irányzat megszilárdult s a magyar értékekben jelentős emelkedések voltak. Nem maradt el a budapesti piacon sem a bécsi szilárdaság hatása és ma a bankok és bizományosok egymásközti forgalmában renki-vül élénk és nagyarányú üzlet lejodott ki, amely a szilárdaság minden jelenségét tüntette fel. Élénk vásárlási kedv nyilvánult meg az egész vonalon. Leginkább az arbitrázs értékek piacán mutatkozott az irányzati szilárdasága és a vásárlási kedv, amelynek következtében az arbitrázások meghaladták a tegnapi zárókurzusokat.

Mozgalmas volt a pénzpiac is 500-600 millió teleleken kinaltak, és háromnegyed százalékkal a csütörtöki kasszanapra pénzt. Pénzpiacra nem volt üzlet, 2 óra felé kissé gyengült az irányzat, a nélkül azonban, hogy az üzleti forgalom lendülete is vesztetett volna erejéből. Látköztető arto-lyatok ezer koronákban:

Magyar hitei 635-650-660, Osztr. hitel 130-140, Keresk. bank 1200-1215, Hazai bank 220, Lloyd 17, Pestü hazai takp. 4000, Magyar-olasz 43, Egyes Föv. 200, Moktar 180, számitoló 95, Angol-magyar 128-130, Föld-hitel 310-330, Magyar-cesh 21, Merkur 26, Magyar-német 33.

Athenaem 390-400, Rigler 80, Pallas 52, Globus 40.

Salgó 545-550-575-565, Urkányi 1600, Beocsini 1300, Köszén 2600, Magnesit 3000, Kőbányai 160, Ujlaki 260.

Budapesti Gőzmalom 200, Hungária 125-130, Viktória 360, Back 140.

Ganz-Danubius 5400-5450-5350, Ganz-Vill. 1925-2050, Fegyver 1500-1550, Motor 100-105, Schlick 115, Láng 180, Kistarcsai 120, Hoffherr 200, Kaszab 140, Mág 60, Acél 270-280, Vulkan 200, Lipták 35, Rima 114.

Nasici 2250-2300, Hazai fa 180-190, Ofa 550, Viktória butor 14, Guttman 620, Licheig 15.

Allamvasut 380, MFTR 390-400, Levante 790, Adria 475, Tröst 130.

Izzó 550, Lámpa 240-250, Gumi 150, Georgia 590-620, Mezöh. cukor 360, Cukor 3500, Flóra 170-180, Olaj 75, Kender 100-105, Juta 210-215, Horvát cukor 950, Felten 775, Brassói 620-625, Délcukor 475-500, Dorogi 30, Gyapjamosó 90, Spódiium 205-210, Gschwindt 300, Stummer 1350, Telefon 150-160, Klórid 110, Karton 100-110.

Ujságüzem 16, Herendi 10, Kéve 31, Kopetzky 6-7, Demecseri 16-18.

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreczeni Független Ujságban

Tarifa az „Apróhirdetésekre” élen.

Zürichi zárlat
Berlin 26, Hollandia 215, Newyork 569, London 2495, Páris 3195, Milánó 2487 és fél, Prága 1645, BUDAPEST 305, Bukarest 285, Szófia 475.

Újra drágult a buza
A mai terménytőzsdén a kenyermakvokban úgy a budapesti mint a vidéki malmok élénk vásárlókedvet tanusítottak. A buza irányzata szilárd. Ára az utóbbi napokhoz képest 1500 koronával drágult. Egyéb cikkek tartottak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 90-91000, egyéb 89-90000, 79 kilós tiszavidéki 92-93000, egyéb 91-92500, rozs 58-59000, takarmányárpa 63-65000, sórárpa 72500-79500, köles 75-78000, zab 66-67500, tenegri 64100-65000, repce 165-170000, korpa 36-36500.

A devizaközpont árfolyamai

Devizák:	Vétel	Kiadás
Napoleon	68800.-	—
Francia frank	1135.-	1201.-
Angol font	88000.-	92400.-
Dollár	19700.-	20800.-
Holland forint	7480.-	7920.-
Sváici frank	3440.-	3660.-
Lira	890.-	945.-
Belga frank	9600.-	1015.-
Dinár	228.-	242.-
Szokol	573.-	617.-
Leva	163.-	174.-
Lei	104.-	117.-
Osztrák korona	0,2770	0,2999
Lengyel marka	100.-	130.-

Valuták:	Vétel	Kiadás
London	87500.-	91900.-
Newyork	19700.-	20800.-
Amsterdam	7480.-	7920.-
Zürich	3440.-	3660.-
Paris	1120.-	1186.-
Milánó	880.-	935.-
Brüsszel	960.-	1015.-
Belgrád	227.-	242.-
Prága	573.-	617.-
Szófia	163.-	174.-
Bukarest	103.-	116.-
Bécs	0,2770	0,2999
Varsó	100.-	130.-

NYILTÉR

Lipcsei Szörmeház
a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás

Arany Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldalon

KALAPOK
legolcsóbban
HERMAN ÉS FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

TÜKRÖGYÁRTÁS.
Mindenféle új tükrök készítését, régi tükrök újraöntését és csiszolását vállalom Vastag Tükrövegél veszek. Debreczeni Üvegesítő és Tükrőgyár, Reisman Adolf Csapó-utca 19. Telefon 13-01.

LENGYEL FEST, TISZTIT
legszebben és legolcsóbban
Csapó-u. 28. és 95. sz.

Csapó-utca 11. szám
Kapubejárati jobboldal.
Kelmefestő-, vegytisztító- és gőzmosó-üzletet nyitottam.
Tisztelettel kérem a közönség szives pártfogását.
Palotay Lajos.
* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

TŐZSDEI megbízásokat
legelőnyösebben lebonyolít
Gábor Dezső
értékpapirkereskedő
Debreczen, Piacu. 42.
I. em. let. Pannónia szálló.
Telefon: iroda 8-23, lakás 8-85.

Új butorüzlet!
Ebediő-, háló- és konyhaberendezések raktáron, rendelésre is készülnék. — Szives pártfogást kérjük
Szóbel és Vojtovits
Széchenyi-utca 19.

Férfi öltöny- és kabátszövetek
nagyon olcsón beszerezhetők
Szabó és Zengevald
röfös- és rövidárúüzlete
Szent Anna-utca 3. szám.
Harisnyák, keztük nagy választékban.

Szenzációs ujdonság!
Most jelent meg
A madeirai halott.

Irta Karl Freiherr von Werckmann.
Ára 22248 korona.

Ebben a hatalmas erővel és elevenben markoló tragikummal megirt emlékiratban az alig egy éve száműzetésben elhunyt Károly magyar király utkara és bizalmasa lerántja a leplet azokról az eseményekről, amelyek 1921-ben Európát újabb háborús veszelelembé sodorták. A történetiro tárgyilagosságával, de emellett a közvetlen tanu drámai elevenséggel esetlen Werckmann azokat az eseményeket, amelyek Károly királyt mindkét magyarországi restaurációs kísérletéhez vezették.

Kapható
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Száraz, prima, import tüzifát
úgy vágogtatóban, mint aprítva, valamint
I-a porosz kőszet és KOKSZOT
legolcsóbban szállít házhoz is a
Debreceni Faipar rt.
tüzifaosztálya. TELEFON 156.

HAVAS

harisnya-áruháza
Bádogos-u. 1.
Tisza-palota.

A mélyen tisztelt vevőim állandó nagy érdeklődésére a „Harisnyavásárt” meghosszabbítottam és a következő cikkekkel kibővítettem, melynek reklám-árai a következők:

- la Reguler férfi zokni 2500
- Duplatalpu, magas-sarku női harisnya 5000
- Selyem flor női harisnya 16000
- Tiszta selyem női harisnya 29000
- Női flor nadrág, minden színben 15000
- Angel gyapjufonal dekagrammja 650

Legszebb alkalmi ajándék egy prima
zsebóra
Omega. Doxa. Longines.
Inga órák minden butor színben.
Dívalos ékszerek, jegygyűrűk
— legolcsóbban kaphatók —
BLATTNER BÉLA
Órás és ékszerész, Kossuth-u. 4.
Arany, ezüst beváltás!

épület- és butor-vasalások, réz-lemezek kaphatók
BAKOS vaskereskedésében.
Csapó-u. 88. Telefon 620.

8000 korona métere a legjobb minőségű kék kartonnak
Forgalmi nem számítunk
Viszonteladónak árengedmény
Révész áruházban Csapó-utca 21

Ingyen-napok
a Parfumerie Ilonában.
Elhatároztuk, hogy minden hónapban két ingyen-napot rendezünk, mely napokat a hónap közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. Tehát aki ezeken a napokon bármit nálunk vásárolt, azt teljes egészében visszafizetjük.
Október hó második felében 25-ike jött ki, tehát aki nálunk jelzett napon vásárolt a fizetett összeget a blokk ellenében visszafizetjük. Foilyó hó 10-ig lehet a blokkokat beváltani.
PARFUMERIE ILONA
piperecikkek, francia kölni vizek, ajándék tárgyak olcsó beszerzési forrás.
SZENT ANNA-UTCA 1.

FIGYELEM!!

Ha napi árú is olcsóbban akar vásárolni rőtös-, divat-, rövidáru és szabókellék cikkeket, keresse fel a

Reklám Divatházat

Szent Anna-u. 5. sz. alatt.
Harisnyák olcsón
 és nagy választékban.
 Tiszteletkének külön kedvezmény

GYÁSZKOCSI

nyolc oszlopos
 nagyon jó karban
Konyáron
eladó.

Értkezni Grünbaum Pál Debreczen,
 Erzsébet-utca 22. Telefon 13-42.

Elsőrendű mosott kovács-szenet,

boroszl és fiatal fűtési szenet, darabos és oltott meszet, szovált cserepet, cementet, gipszet, elszigetelő lemezt raktárról azonnal szállít

BARTHA építkezési anyagtelepe.
 Telefon 785. Ispotály-ut 3/b.

Heller Testvérek értékpapírkereskedelmi irodája

Érdekközösségben: Kulai M.

budapesti bankcéggel.

Telefon 12-57 Debreczen, Ferenc József-ut 58. II. e. 37. 12-57

Tőzsdei megbízásokat legelőnyösebben effektuálunk. Kosztérvek vétele és kihelyezése. Tőzsdeidő alatt állandó telefon-összeköttetésben a tőzsdeteremmel.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.

Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.
 Legelőssőbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, lécz, stb. Építési anyagok, cserep, kátrány, fedőlemez stb.
Tüzita házhoz szállítva megrendelhető.

NEUMANN M.

Raglánok
 Télikabátok
 Öltönyök
 Neumann-costümök
 Neumann-boykabátok

hatalmas választékban,
 kiváló minőségben, wieni szabászatunk kivite-
 lében, leszállított á-
 rakban.

Uridivat-osztályunkon kitűnő ingek, nyakkendők, kalapok, sapkák, harisnyák és egyéb különlegességek szerezhetők be.
Cégünk alapja: megbízhatóságunk.

!!UJ ÜZLET!! GARAI ÉS TESTVÉRE

FÉRFI-, FIU- ÉS GYERMEKRUHA NAGYÁRUHÁZA
 :: :: PIAC-UTCA 11. BIKÁ-SZÁLLÓ-ÉPÜLET. :: ::
 Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak!

28 ezer korona párja az eredeti Reithoffer l-a női sárcipőnek
 Férfi sárcipő 35000 K
 Gyermek sárcipők 23 sz.-tól 35-ig 24-32000 K
 Hócipők egész l-a minőségben, melyek közvetlen Amerikából érkeztek 110000 K
 Teveszőr házcipők 24000 K
 Magas csattos teveszőr házcipő 35000 K
 Az összes felsorolt árukat utánvétellel szállítom. Meg nem felelőért a pénzt visszaadom.
Schäfer 25 év óta fennálló, szőlősgazdálkodás elismert cég.
 Budapest, I., Döbrentei-tér 4-6.
 Telefon 5-71.

Minden részvénytársaságnak nélkülözhetetlen!
Társulati adóról
 szóló 1922. évi XXIV. t.-c. most megjelent végrehajtási utasítása.
Ára kor. 5562.-
 Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 korona, minden további szó 20 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 korona, minden további szó 30 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTELI

Ócskavasát, csontot legmagasabb napiárban vásárolok. Használható vasat kovácsoknak, lakatosoknak jutányos áron adok, állandóan legnagyobb választék.
Fischer, Szoboszló-ut 24.
 Telefon 8-59.

Klein Béla ócskávas-, fém- és nyers terménykereskedő.
 Vásártéri átlomás mögött
 Telefon 6-28.
Fizet:
 Csontért kilonként 250 koronát.
 Kovácsolt vasért 250 koronát.
 Kályhántvényért 350 koronát.
 Gőpölvényért 500 koronát.
 Rongyhulladékért 300 koronát.
 Nagyobb tétel elszállít.
 Első Pesti Spodium és Egygyár R-T. bevásártéja.

1 literes üvegeket
Üres edények demijon 5, 10 és 25 kg-os, bádóg kannák 1-15l 25 kg 12
Üres ládákat minden nagyságban **veszünk.**
Ullmann Salamon Kereskedelmi R.-T. **Piac-utca 69.**

ELADÁS Schmoll pasztát

olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10, Bikával szemben.

Hencserek, plüsch diványok, matracok készen kaphatók Précz kárpitosnál, Hatvan-utca 41.

Betoncserép való tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legelőssőbban beszerzhető Krausz Albert cementárugyárában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Portlandcement, mozaik lap legelőssőbban a Debreczeni Műgyár Rt-nél Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható.

Szovátli cserép azonnali szállításra és raktárról legelőssőbban beszerzhető Rosenfeld építkezési anyagok telepén, Salétrom-u. 12.
Száraz tűzfűtő azonnal házhoz szállít Unió-fatelep Ispotály-telep 1. Telefon 7-79.

Jömenetelű fűszer és korlátlan ital mérősemet kényelmes lakással bérbé, esetleg eladnám. Kohn, Szalkai 6.

Fejőttők
 Bundák
 Ruhák
 Kalapok



Építkezési anyagok,

portlandcement, fedőlemez, cementlap, kutgyűrűk, beton-kavics és folyamhomok legelőssőbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Károly Ferenc József ut 2 Margit-fűrdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Kész hálósobák fehérre zománcozva és más vegyes butorok állandóan kaphatók. Grósz Sámuel, Domb-u. 20.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiárban Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák, hegedűk, vonóhangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

Manicúrós kisasszonyt, elsőrangú munkaerőt felvesz jó fizetéssel a Parfümerie Ilona Szent Anna-utca 1.

Irodaszolgá férfi vagy nő azonnal felvétetik. Széchenyi-utca 22. alatt.

Gazdaságba tanyára kereskedelmi végzettségű leányi irodai gyakorlati állást keres Cím a kiadóhivatásban.

Intelligentes deutsches Fräulein wird gesucht zu mélnem 4 jährigen Baben ab 15 november. Gute Behandlung, eigenes Zimmer Nábráczky, Piac utca 77, II. em.

Kényelmes szép szobához jobb szánerű lakótársat keresek. Érdeklődni Csokonai-utca 33.

Házleány kisebb uricsaládhöz szobaleányi teendőkre kerestetik. Jelentkezni „Egyház-palota” második emelet, tizenegy ajtó lehet.

Ügynökségi irodába, megbízható jó írású kisasszonyt felveszek. Deutsch Mór, Piac-utca 58.

VEGYES

Legelőssőbban fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 24 órában belül készülnek.

Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb napiárban vásárol **Kátai** ókszerkereskedő, Piac-utca 19, II. em. Telefonszám 624.

Villamos izzókörték minden feszültségben, autó izzólámpa minden alakban. Összes szerelési anyagok a legelőssőbb beszerzési forrása Motorok, dynamók raktára. Legkomplikáltabb munkák s javítások eszközölése Földvárinnál, Debreczeni I. E. elektréchnikai Gyár, Széchenyi utca 56. Gázcsillárokat veszek és villanyra alakítok. Telefon szám 168.

Uj fényképészet!

Csapó-utca 16. szám alatt, ahol bármely fényképek legelőssőbban és legelőssőbb árban készülnek.

Takács Vince és Tsa

Pálunkatözö ástók, mosó- és cserűstök készzen legelőssőbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröszretet napl áron vesz. Tanulót felvesz.

Nickelezést, csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. Pongrácz mulakatosság, Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Babi ruha különlegességek!
 Dr. HEGEDÜSNÉ Gyermekdivatbázában, SIMONFFY-U. 2. Gyermekruhavarrást is elvállal.

Önt is érdeklí! Bárhol hirdett áraknál olcsóbban készítt fényképeket Berzéli műterme, Piac-utca 38. sz. Próbálja meg!

Bellezay kalapos Piac-utca 38., hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását és festését elvállalom.

Menekült órák szakszerűen és meglepő olcsón vállalt javításokat Rákóczi-utca 36 sz.